线上电商平台与线下实体连锁店相结合

京东探路"网上售药"新模式

王轶辰 本报记者



京东商城日前宣布联合德生堂、华佗 大药房等8大医药零售企业,将在8月底上 线"京东医药城"。此前,由于证件不全互联 网药品交易未获得监管部门许可,京东商 城与好药师"分手",其进军医药电商的速 度受到影响,此番京东商城卷土重来足以 说明医药电商这块大蛋糕的吸引力。

京东医药城CEO崔伟表示,医药电商 未来增长潜力巨大,但目前暴露出不少问 题,关键还是模式不对,京东采用线上订单 线下连锁药店上门派送的方式将解决最后 一公里的配送问题。

中康医药资讯发布的《中国医药行业 六大终端用药市场分析蓝皮书 (2012-2013)》显示,2012年,中国网上药 店销售规模达17亿元,较2011年增长了4 倍,预计2013年交易规模将达到40亿元。

"随着天猫、京东商城及1号店等大型 平台电商对医药零售的介入,2012年中国 医药B2C交易规模开始呈现爆炸式增长。" 中国网上药店常务副理事长任光会预测, 随着医药 B2C 企业数量的增多,还将进一 步带动医药零售网购市场的发展。

数据显示,2012年自主B2C销售贡献 占到整个医药电商的45%,平台B2C占 55%。中康资讯总经理吴瀚分析认为,作为 当前医药电商的两种主要形式,平台B2C 和自主B2C在品类销售结构上差异性比较 大,平台B2C更像一个杂货店,药品销售并 不是其主要销售品类,反而是医疗器械类 产品的销售比重更大。从品类发展情况来 看,补益类是平台B2C中的明星产品,拥有 较高的毛利率和较高的市场份额。

此外,目前医药电商在销售品类上还有 况来看,对使用安全性要求较低的外用药销 售的比例相对较高,外用镇痛和皮肤病用药 占据了销售的前两位。"中康资讯副总经理 胡永忠说,在实体店销售较好的感冒药,由 于网购的实时性不高,所以网购的比重不 高;由于老年人上网人群不大,导致慢性病

最担心的还是网购药物的安全性。

虽然医药电商已取得较大突破,却没能 享受到电商时代的最大红利。百度营销研究 院首席顾问夏海告诉记者,在传统零售业进 入慢增长的大背景下,我国医药线下实体店 的销售额2012年仅比2011年增加了14%, 但是线上销售增长超过300%。即便如此,我 国医药零售线上的比例仍然很低,美国30% 的医药产品通过线上销售,而中国目前只有 1%,未来还有很大的空间。

截至2012年底,全国有互联网药品连 锁交易资格的企业只有117家。"现在全国 各地大卖家零售店不少经营困难,电商的 快速发展为医药连锁企业提供了弱增长时 期的突破口。但由于各种原因,与其他行业 不小局限。"从典型自主B2C的品种发展情 相比,目前我国医药电子商务发展仍显缓 慢。"吴瀚说。

> 据了解,目前大多数医药电商使用的 依然是第三方配送体系,药品安全和送货 速度都得不到应有的保障。"相当多最早具 有规范化认证标准的医药电商,至今仍不 是通过自有连锁药店进行配送。可各企业

法保证药品配送所必要的专业性和闭合性 要求,也就不符合GSP(药品经营质量管理 规范)的相关规定,在安全性上打了折扣。" 崔伟说。

天猫副总裁黄爱珠认为,医药电商的专 业性、便利性和完整性还有太多需要改善的 地方。"我们的传统市场一直有严格的GSP 标准,医药电商的大发展需要我们建立一个 网上药品的GSP标准,通过GSP管理整个 销售流程,让网上的销售更健康、规范。"

对于医药电商下一步发展,崔伟表示, 买卖医药商品需要咨询和不断地交流,需 要跟踪和反馈,这是一个专业服务下的买 卖。他建议,医药电商可以尝试线上电商平 台和线下实体连锁药店相互融合的O2O模 式。该模式构建基于本地、区域化服务的社 区型医药电商模式,整合了医药连锁药店 资源。消费者通过网络下订单,连锁门店店 员送货上门,实现当地化配送。"这样既保 证了药品的安全性,也满足了消费者对于 药品使用时效性的需求,消费者还可以享 受到药店专业化的医药服务,药店也可以 用药网购的比重也不高。总体来看,消费者 应该明白,一旦通过第三方物流配送,就无 走出简单的买卖关系变成专业的服务商。"

研发结构;以"清廉型"聚力。领导班子是

企业发展的"主帅",基层党组织和广大党

员是企业发展的"主角",二者相辅相成,形

成合力。由十几名党员组成的专项小组研

发的高速铁路道岔一举结束了我国高速铁 路轨道进口的历史,为中国高铁"跑出"世

界最高时速提供了最新技术支撑和最优装 备保障。2012年,这一主打产品实现产值

们最新生产的具有TBM和盾构双模式的

煤矿斜井 TBM, 攻克了全断面隧道掘进机

在"深埋超长、富水高压、地层多变"等技术

难点,将应用于内蒙古神华新街台格庙矿

区。据测算,采用传统的煤矿斜井施工工

法,每天只掘进不到10米,而采用铁建重

工集团研制的煤矿斜井 TBM,每天可掘进

30米以上,这将大幅度缩短建井周期。这

标志着我国现代化隧道施工装备达到当今

世界的最高水平。

据集团董事长、总经理刘飞香介绍,他

达13.39亿元,实现利润突破亿元大关。

六大光伏企业成立绿色联盟

本报北京8月22日讯 记者杨阳腾报道:招商新能 源、国电光伏、国电南瑞、国电蒙电新能源、保利新能源和 中国电子科技集团第四十八研究所今天在北京发起成立 "光伏绿色生态合作组织",同时签署六方战略合作框架 协议。

按照协议,以招商新能源和国电光伏为主导,各方共 同合作,计划于五年内开发建成总装机容量为5GW的太 阳能电站。其中,2013年、2014年和2015年分别建成 太阳能电站总装机容量400MW、600MW和1GW。

京能投建宁夏光伏发电项目

本报讯 记者拓兆兵报道:由京能公司投资建设的 宁夏首个鱼塘水面光伏发电项目近日落户贺兰县。这是 继温棚光伏发电、民居屋顶光伏发电、风光储发电项目之 后,当地开发利用新能源的又一举措。

据了解,京能贺兰30MWp鱼塘光伏发电示范项目 总投资3亿多元,一期10MWp工程项目9月开建,计划 年底建成。利用鱼塘水面光伏发电,对新能源开发利用 与观光养殖产业结合发展能起到推动作用。

杜邦联合海兴推出"舒弹丝"

本报讯 记者艾芳报道:日前,美国杜邦公司和福建 石狮海兴材料科技有限公司最新推出的高科技生物基弹 性短纤维——舒弹丝在全球范围内首次成功应用于家纺 领域,这是我国纺织原料的一次重大突破。

与传统合成纤维不同,舒弹丝纤维在保留众多优良 服用性能基础上,采用植物中提取的淀粉糖,通过生物发 酵方法获得生产舒弹丝的关键原料PDO。而且舒弹丝 在生产流程中能耗低,余料可回收,具有良好的生态环保 和可持续发展性。

酒仙网与贵州酱领酒业合作

本报讯 北京酒仙电子商务有限公司与贵州酱领酒 业公司日前在北京举行战略合作签约仪式。根据协议, 酒仙网将为酱领酒业提供电子商务整体解决方案,双方 将合作开发符合互联网特点的线上专销产品。

贵州酱领酒业公司董事长张高贤表示, 传统销售模 式中,酒类产品往往要经历多层网络才能最终到达消费 者手中,大大提高了酒的售价。借助电商渠道,酱领酒 业可以建立直销直送的销售体系,缩短中间环节,降低 销售成本和售价,真正做到"好酒不贵"。

本版编辑 杨忠阳 孟 飞

跻身国内工程机械50强

中铁建重工聚力高端装备制造



本报讯 记者徐红报道:今年8月,世 界首台用于煤矿建设的全断面掘进机 (TBM)在长沙下线。由中国铁建重工集团 和神华集团联合研发的长距离大坡度煤矿 斜井TBM,将改变我国乃至世界煤矿矿井 建设模式,推动煤矿建井技术升级。而制 造出这一世界级产品的是仅成立6年的中 铁建重工集团。目前,该集团已成为国家 火炬计划重点高新技术企业,跻身我国工型"作为抓手,把党的密切联系群众的政治优新人才,形成了以施工技术为先导的梯次

程机械制造商50强企业。

中铁建重工集团自成立以来,自主创新 成效显著,他们研发生产的具有完全自主知 识产权的高端盾构机广泛使用在长沙、北京、 西安等城市地铁工程;自主研制的具有世界 领先水平的矿山法隧道机械服务于我国高 铁施工现场;还拥有世界最先进的道盆、弹 条扣件、闸瓦生产线等。取得如此骄人的成 绩,靠的是铁建重工集团有学习型服务型创 新型党组织领导。集团党委书记宋占波表 示,党的群众路线教育实践活动开展以来, 铁建重工集团以"为民型"、"务实型"、"清廉

势转化为推进企业科学发展的竞争优势。近 年来,共计开发试制轨道新产品253项,开发 地下工程装备新产品30余项。

以"为民型"聚心。集团公司党委把以 作风建设取得新成效作为助推教育实践活 动的重点,规定领导班子成员每人与下属 单位建立1-2个基层联系点,每人联系 3-5名党员,每半年至少到联系点召开一 次座谈会。通过面对面谈,心贴心说,切实 解决实际问题;以"务实型"聚能。从内部 "选拔"到实施"栽培",再到外部"嫁接",铁 建重工领导班子用各种方式聚集和培养创



无处不在











周一至周五 21:55





全球视野 全球市场 全球资源 全球智慧



《第一时间》

《对话》 周日 21:55

• 《经济信息联播》

周一至周日 7:00-9:00

周一至同日 20:30-21:20

